Forditottan aranyos
mennyisegek
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OSSZEFUGGO MENNYISEGEK

Mennyiség: megmutatja, hogy valamib6l mennyi van.
Pl. sok, kevés, 25 db, 5 méter.
Nagysag vagy darabszam vagy szamokkal kifejezett nagysag.

A dolgoknak megmeérhetd vagy kiszamithato tulajdonsagai.

Két mennyiségre azt mondjuk, hogy FUGGO mennyiségek, ha az
egyik valtozasa a masiknal is valtozast eredményez.

Példal: az ut hossza, amit az autdo megtehet adott id6 alatt, fligg az autd sebességétdl

Példa2: egy adott munka elvégzéséhez sziikséges id6 fligg a munkasok szamatal
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A fuggdmennyisegek szamertékeit kilonbozd
alakban ismertethetjuk:



15 példa: | Az aut6 100 e sebességgel halad. Tablazattal és grafikonnal is
bemutatjuk a megtett utat az utazas idétartamatol fiiggden.

ido a megtett ut hossza
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2h | 2-100km = 200km
3h | 3-100km =300km
4h | 4-100km =400km

Egyenesen aranyos mennyiseg

th t- 100km

A megtett ut s hosszat
az utazas ¢ idétartamatol
fiiggden a kovetkezd
képlet fejezi ki:
sz D0 f;

Azért, hogy hangsulyozzuk,
‘hogy az s valtozoé értéke a ¢

- valtozo értékétdl fugg,
ezt igy irjuk: 100200 T Oy M T

s(f) =100 1. B T

A megtett ut hossza és a hozza tartozo
id6 hanyadosa minden értékre egyenld.

=100




Egyenesen aranyos mennyiseg

y — fliggd valtozo (figgvény)

Ha az x és y valtoz6 mennyiségek
Osszefliggése kifejezhetd az

y=k-x (keR\ {0}

feltétellel, akkor azt mondjuk, hogy az
x €s y egyenesen aranyos mennyiségek.

x — fliggetlen valtozo

A k szam az egyenes aranyossag x
tényezdje.




Egyenesen aranyos mennyiseg

ay=2-x

Legel6szor az Osszefiiggd mennyiségekhez
tartozo néhany 6sszetartozo értékpart hatdrozzuk

meg.
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Ha a k pozitiv szam, akkor az x és y
egyenesen aranyos mennyiségek dsszetartozo
értékparjai, mikozben y =k - x,
azonos eldjeliiek, vagy mindketté nulla.

Amikor k > 0, akkor az x és y egyenesen
aranyos mennyiségek fliggvényének
grafikonjat az els6 és a harmadik negyed
és az origd unidja tartalmazza.

b)y==2-x

—

Legeloszor az Osszefliggd mennyiségek néhany

osszetartozo értékparjat hatarozzuk meg.
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Ha a k negativ szam, akkor az x és 'y
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egyenesen aranyos mennyiségek Osszetartozd

értékparjai, mikozben y = k - x,

: kiilonbozé eléjeliiek, vagy mindkettd nulla.

Amikor k < 0, az x és y egyenesen aranyos

mennyiségek fliggvényének grafikonjat a

)
o)

masodik és negyedik negyed és az origd

unidja tartalmazza.

Feladat: Abrazold grafikonnal a kdvetkezd egyenesen ardnyos mennyiségeket : y = 3x

y=s5




Forditottan aranyos mennyiségek

—Forditottan aranyos mennyiségek

= ~ Egy munkés egy munkéat 120 ora alatt végez el. Mennyi id6 alatt
vegezne el ezt a munkat 2, 3, 4, 5 vagy 6 munkas, ha egyszerre dolgozna, mindegyik
ugyanolyan hatékonyan?

t

xa t a munka 120 Hi /
munkasok |  elvégzéséhez b ’lsziogl: ammu(;k
szama sziikséges 1do, 100 Ly 2
v elvégzéséhez
draban (h) ol e
30 sziikséges orak
1 120h szamat, a munkéban
részvevok szaméatol
120 60 fliggden.
2 ——h=60h
40
120
3 T h=40h 20 \ | I
120
4 — 1 1 1 1 >
e 2-34°5"6-"X
120
5 biato t
5 N 1204 o A diagramon pontok
120 segitségével abrazoltuk
6 =% h=20h 100 a munka elvégzéséhez

sziikséges orak szamat,
valamint a munkaban

A munka elvégzéséhez sziikséges 80
részt vevok szamat.

0
orak szamat, ¢-t, a munkaban
részvevok szamatol, x-tol fliggden, 60 o
a képlet fejezi ki: 7= IJZC—O : 40 .
A munka elvégzéséhez sziikséges
orak szama a munkésok szamatol 20
0

fligg, ezt igy fejezziik ki:
1 20

t1(x) =
Ebben a példaban a pontokat
A munkésok szamanak és a munkara forditott nem kotjuk Hssze vona]akkal,
megfeleld orak szamanak szorzata allandé. mivel a munkésok szamara
1-120=2:-60=3-40=..=6-20=120 vonatkoz6 adott értékek kozott
nincsenek értékek.




Forditottan aranyos mennyiségek
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Ha az x és y valtozo

mennyiségek Osszefliggése a

£ @#0,y20),

feltétellel fejezhetd ki, akkor azt

mondjuk, hogy az x €s y

forditottan aranyos mennyiségek.

C k szam a forditott aranyoss

~tényezdje.

=y

o

y — figgo valtozo (fuggvény)

x — fuggetlen valtozo

k
y =7 k=y-x



| Forditottan aranyos mennyiségek

o = A gyalogosnak 24 km-es utat kell megtennie. Tablazattal és grafikonnal
adjuk meg az osszefliggést az ut megtételéhez sziikséges 6rak szama, valamint a
gyalogos sebessége kozott.

a gyalogos (v)
sebessége —— -ban kifejezve

a sziikséges id6 (7)

2 3 4 6 8 12

4rakban (h) kifejezve
Amikor forditottan aranyos 12’ ﬂ‘
mennyiségeket abrazolunk
grafikonnal, a vonal, amellyel 3
a megfelelé értékeket abrazolo 10 4
pontokat dsszekotjiik, gorbe. : 3

A grafikon alapjan valaszolhatunk
a kovetkez6 kérdésekre:
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« Mennyi id6 alatt tesz meg
a gyalogos 24 km utat, ha

Feladat:

4h48perc
i

(3]

sebessége 5 —h—?

A vdlasz: A gyalogos 4 dra 48 - Abrazold grafikonnal a kovetkez6
perc alatt teszi meg ezt az utat. (A =3 T " 5 forditottan ara .
¢ tengelyen a két vonalka kizotti Bolngsl 3 oS e T TNE! (9i10-11 127V anyos mennyiseget
szakasznak 12 percnyi ido felel Grafikon szemlélteti a 24km-es ut
meg.) megtételéhez sziikséges id6 valtozasat a 8
sebességtol fliggden. y=—
X




KOSZONOM A FIGYELMET!



